

Megjelen

minden vasárnap.

Előfizetési ár egy évre
6 frt, fél évre 3 frt,
három hónapra 1 frt. 80 kr.

Szerkesztő és kiadó
Károlyi József Kaffka-
házban.

HORTOBÁGY.

KÖZHASZNU ÉS MULATTATÓ TARTALMU HETILAP.

Hirdetési díj:

Négyhasábos petit sorért
egyszeri hirdetésnél 5 kr,
háromszorinál 4 kr, több-
szörinél vagy nagy ter-
jedelmű hirdetésnél ár-
leszámítás.
Egyes szám ára
15 kr.

Legyünk takarékosak.

(Vége.)

Azon takarékpénztári társulatoknak, melyek alapszabályaik körén belül jótékonyan mozogva, a pénzek megtakarításán, olesó kölcsönök adásán, jócélú adományozásokon kívül, ily üdvös hatású intézményeket is létre hoznak s a kevésbé vagyonos szülőknek gyermekeik részére becsületes összegecskék előállítását lehetővé teszik, — kissé leverőleg hathat, midőn legjobb akaratú beszerzéseikbe vágó és sok tekintetben megszorító felsőbb intézkedéseket tapasztalni kénytelenek.

Legközelebb f. év augusztus 14-ről kelt intézménye közöltetett a hazai takarékpénztárakkal a nagyméltóságú magyar királyi helytartótanácsnak. — E kegyes intézmény a kormánylapokra s patensekre hivatkozással, főleg azon pontokat jelöli ki, melyek a takarékpénztárak alapszabályaiba foglalandók s miután az elsorolt szabályokat tekintve, ugylátszik, hogy csupán alakuló egyletekről intézkedik, másrésztől annak több pontja nem egyenesen meghagyólag, de csakis j a v a s l ó l a g szól, azt hisszük, vehetjük magunknak azon szabadságot és bátorságot, hogy azon pontokra, — melyek a takarékpénztárak ügymenetere nézve szerintünk szibbasztólag hatnának, — jóakaró észrevételeket tehesünk.

Hogy a keletkezőben levő takarékpénztárak felsőbb jóváhagyás alá terjesztendő alapszabályai — a mennyire lehet — egyöntetiek legyenek, tökéletesen helyesüljük; — szintén nélkülözhetlennek tartjuk, hogy amennyiben a takarékpénztárak nemcsak a társulati tagok, de főleg a társulattól idegenek pénzeit kezelik, kezeléseikre nézve — márcsak felelősség tekintetéből is — felsőbb felügyelet alatt álljanak; — valamint azt is, hogy a netalán bekövetkező balesetek miatt előállható károsodások kipótlására tartaléktőke alakítsassék; — de kissé megszorítóan tartjuk, hogy a tartaléktőke a részvénytőke összegéig, vagy legalább 30,000 frtig emeltessék; — mert ha például a pesti, budai, pozsonyi takarékpénztárnál a 30,000 frt tartaléktőke elegendő, akkor a felényi, vagy negyedrésznél forgalomnak örvendhető pénztáraknál a 30,000 frtnyi tartaléktőke tetemesnek mutatkozik. — Még megszorítóbb lenne azon pont, hogy felosztás esetére az egész tartaléktőke jótékony, még pedig felsőbb helyen jóváhagyott jótékony célra fordítsassék. Szerény véleményünk szerint, a tartaléktőke is a társulat jogos tulajdona s az arról való végleges rendelkezés legközelebb a társulattal illelhető.

„Egy részvény legalább 200 frtban határozatik meg, egy legújabb udvari rendelet értelmében *), egy tag 5 db. részvénytől többet nem bírhat; ezen megszorító szabály bizton hisszük, csak alakítandó egyletekre alkalmazható, mert például a debreczeni takarékpénztár részvénye 50 osztás fős, egyes tagok pedig számos részvénynek vannak birtokában; e szabályt tehát visszahatólag nem vőljük alkalmazhatónak.

„Közgyűlés övenként csak egyszer tartható; a választmányi tagokon kívül a részvényeseknek $\frac{1}{2}$, legalább fele jelen legyen; ha vidéki részvényesek is vannak, legalább 15 jelen legyen, hogy érvényes határozat keletkezhessek; — ha e szabály szigorúan vétetnék, akkor például a debreczeni takarékpénztár sohasem tartatna közgyűlést; 10 vidéki tagjából lehetne-e valaha romélni, hogy 15 jelen legyen; — de hát ha nincs is 15 vidéki részvényes, mi történnek volók akkor: a tisztelt intézményből ki nem vehetjük. — „A közgyűlésen nem a rendes elnök elnököl; elnök ad hoc külön választassék. — Ez megtörténhet ugyan, de hátrányos jár; ha oly elnök választatik, ki történetből nem is választmányi tag, hogy vezesse tapintatosan a tanácskozást oly tárgyokról, miknek folyamatát nem ismeri?

Czél szerű rendelet, hogy „minden betéti összegről nem lap, de könyvecske adassék ki; hogy a könyvecskek a visszafizetés után is legalább egy évig megtartassanak; hogy e könyvecskek számokkal, pecséttel, alapszabály kivonatokkal láttassanak el; hogy elvevésők esetében bejelentessenek s törvényes uton semmisítettessenek meg, de csaknem kivételnek tartjuk, hogy a könyvecskek díját a betéti

összeg magassága határozza meg; ajánlatik ugyanis a magas intézményben, hogy „1 frton alól semmi díj; 1—10-ig 2 kr; 10—50-ig 4 kr; 50—100-ig 15 kr; 100—500-ig 20 kr; 500—1000-ig 25 kr; 1000—2000-ig 35 kr; ezenfelül bármely összegig 1 frt könyvecske díj lenne fizetendő, — a kivételét látjuk ennek nehézkesség s aránytalanságra is vezetne; ugyanis ha valaki 100 frtjával tenne 2000 frtot 15 krjával 3 frtot fizetne, holott ha egyszerre teszi be, csak 35 krt; mert azt csak nem tehetjük fel, hogy az első betétel összege határozasson ugyanazon könyvecskére betendő többi összeg díjai fölött is, ha pedig nem határoz, ugy minden új betételnél díj fizetették, ami sokra is megy, kezelése is sok időt igényel; sokkal célosabbnak s egyszerűbbnek tartjuk a legtöbb takarékpénztárnál divó azon jó szokásnál megmaradni, hogy a betéti összegre való tekintet nélkül minden betéti könyvecskeért csekély díj (példaul 10 kr) fizetessék, legfeljebb az összeg határozatassék meg, hogy például egy könyvecskére 1000 frtnál nagyobb összeg sem egyszerre sem részenként be nem tehető.

A tisztelt intézmény szerint, „nem látszik szükségesnek, hogy a könyvvivő biztosítékot tegyen le, sem az, hogy a napi okmányokat, betéti könyvecskéket ő is aláírja, mert a könyvvivő nem kezel pénzt; e tekintetben a gyakorlat máskint van; az igaz, hogy a könyvvezető nem kezel pénzt, de miután a betételt, kölcsönt, előlegezést, leszámítást ő könyvelni el, jobb, ha azok okmányait ő is aláírja; a betételek visszafizetése, kamatok felszámítása, kamatok tökéltetése, a forgalomkimutatás, vagyonállás és mérleg készítése körül pedig épen a könyvvivő az első szerep s ha például szükségesnek mondatik, hogy a pénztár által beváltott betéti könyvecskék legalább egy évig megtartassanak, melyeknél fogva a netalán hibás kamatszámítás miatt rövidséget szenvedett felek kárpótlottassanak; nélkülözhetlennek mutatkozik, hogy a kamatkiszámító tisztviselő is aláírja a maga saját számítását, hogy tévesztés esetében igazolás alá vonattathassék; sőt némely takarékpénztáraknál még a pénztárnok van kevesebb hatáskörre szorítva, amennyiben a napbiztos és könyvvivő által aláírt utalvány nélkül semmi bevételt és kiadást nem tehet. — Jónak látjuk tehát, hogy a könyvvivő is biztosítékot tegyen.

A betételek visszafizetésére az összeg nagyságához alkalmazott határidők, ugy az év multával ki nem vett kamatok tökéltetése körüli szabályok a már több év óta működő pénztárakra némi zavar nélkül nem lennének alkalmazhatók, különösen ha az eddigi határidők a betevőkro nézve a tisztelt intézményben foglaltaknál is előnyösebbek s, mint például a debreczeninél a ki nem vett kamatok minden fől év multával tökéltetnek.

Az intézmény egyik pontja szerint: „ha lehetséges a tisztviselők az egylet székelyén lakjanak, — ezt mi nélkülözhetlen feltételnek tartjuk, különben az üzlet menetelo gyakran felakadhatna.

Egyik megszorító szabálynak tartjuk, hogy a leszámítolás végett benyújtott váltón 3 jónovú koroskodó legyen aláírva; ha e szabályt szigorúan alkalmaznánk, ugy kézműves, iparos, gazda s más üzlet folytatók soha sem jutnának rövidtartamu kölcsönökhöz, vagy igen drága áron; igénytelen véleményünk szerint: kik a váltótörvények szerint váltóképosággal bírnak, minden tekintet nélkül polgári állásukra adhasanak be váltókat leszámítolás végett, a váltóvizsgáló jogú és kötelessége, saját felelősségükre megbírálni, kiknek váltói fogadtassanak el leszámítolásra a társulat károsodása nélkül s azt hisszük, hogy a váltóknak rövid időközökben rendszeres megvizsgálása minden tetemes károsodást meggátolni képes.

Másik megszorító szabálynak látjuk, hogy a részvénytőke magasságig emelendő tartaléktőkéhez meg van szabva, mennyi adassék az évi tisztajövedelemből s a maradványnak hova és mily részben fordítása nem szándékolatik a részvényeseknek tulajdonosi joguál fogva őket illető belátására bizatni; a tisztelt intézmény azon szavait pedig, hogy „a tartalék s nyugdíj-tőke javára első $\frac{1}{3}$ tisztajövedelem **15-öt** része a tartalékalap, **10-öt** része pedig a nyugdíjalap javára fordítandó” — megérteni nem bírjuk s ugy hisszük, hogy az, leírásai vagy nyomdahiba lehet.

Megszorító szabálynak látszik az is, hogy „évenkénti tisztá haszon $\frac{1}{4}$ -da jótékony és közhasznuczélokra fordítsassék s a társulat felosztásakor a tartaléktőke (mely 30,000 frtig emelendő) ismét egészen ily jótékony és közhasznuczélokra adassék”. Nem kételkedhetünk, hogy a takarékpénztárak részvényesek jövőre sem feledkeznek meg a jótékony adakozásokról, de a részvénytőkébe fektetett

saját pénzeik szerencsés eredményének hova fordítása — véleményünk szerint — az ő rendelkezésükre lenne legtermészetesebben bizandó.

Ezen egyszerű észrevételeinket nem gáncsolási vizsketegből, de az ügy iránti szeretetünköl eredetteknek kérjük tekintetni s ismételve kifejezzük azon óhajátunkat: vajha hazánkban minél több takarékpénztár alakulna, vajha azoknak belügyi kezelése a szükséges felsőbb felügyelet megtartásával minél kevesebb megszorító szabályokkal korlátoztatnék. K. I.

A Debreczen városban felállítandó dalárda és zeneegyletnek első alakuló közgyűlése.

A debreczeni zenede igazgatója t. Komlóssy Lajos urnak egy — városunk kebelében régiebb idő óta életbe léptetni tervezett de a kezdeményezés sokoldalú állítólagos nehézségei s egyéb — bár könnyen elhárítható okok közrehatása miatt valósulatlan maradt dalárda és zeneegylet felállítása és megalakítása iránt a helybeli zeneegyleti választmányak beleegyezésével f. 1863-dik év szeptember 21-kén kelt felhívása folyán, — melyben városunknak a művészet iránt fogékonyással bíró lelkes tagjai s különösen a minden szépért s nemességért lön buzgó ifjuság a létesítendő dal- és zeneegylet üdvös eszméjének tettleges pártfogására és felkarolására buzdították s kérésük fel, — a megalakulhatás feltételeül meghatározott 38 működő tag létszámát meghaladólag már eddig is, — bár a köröztetésül közrebecsátott aláírás izeknek még nagyszáma vissza nem juttatott, — 107 egyén jelentkezett, részint rendes részint pedig működő-tagokul. — Mely dicséretes s városunk ifjuságának életrevalóságáról tanuskodó szép eredmény a czélba vett dalárda és zeneegylet megalakulását lehetővé tevén, — az első alakuló közgyűlés megtartására f. 1863. év október 18-ka ültetett ki, — melyre is az alakulandó egylet tagjaiul jelentkezettek a közgyűlésben való személyes részvételre különkülön meghívattak.

Az első alakuló közgyűlés tehát f. év október 18-án délután 3 órakor a helybeli zenede énektermében szép számmal képviselt egyleti tagok jelenlétében, zenedeigazgató Komlóssy Lajos ur, — mint a dalárda és zeneegylet üdvös eszméje első életadója s megpendítője által, — a czélmak, mely őt a dalárda megalakítása kezdeményezésére ösztönöz — s az eredmények, melyet ő a dalárda és zeneegylet meghonosítása és szilárdítása által elérni ohajt s remél — s melyek mindketteje a nemzeti dal és zene gyöngycinc megismerése terjesztése és ezenkívül a lélek gyöngéd érzelmeinek kifejlőszése körül pontosul össze, — rövid és velős szavakban előrebocsátásával nyitattott meg. — Majd azon felhívó kérdésére „ohajtja-e az egyleti tagokul jelentkezett ifjuság a dalárda és zeneekar megalakulását”: a közgyűlés minden tagja abeli szilárd és változhatlan akaratú, őszinte véleménykülönsg nélkül közfelkiáltásával tolmácsolá.

Miután tehát az egylet megalakulása véglegesen oldóndótt, — annak működési köre s iránya meghatározás, — a testületnek az egyes tagok s viszont e tagoknak a testület elleni, ugyszintén az egyeseknek egymás iránti jogait s kötelezettségeit szabályzó s egylet az egylet fenntartását czélzó kellekeket tárgyazó egyleti alapszabályok előmunkálatának kivitele s azok rendszeres kidolgozása végett szótöbbséggel egyazon munkálat teljesítésével meg bizandó ideiglenes elnök és öt tagból álló választmánynak szavazat utján megválasztása határozatba ment. — Míhez képest a szavazás megtörténvén, elnökségre: Kis Lajos, választmányi tagokul: Komlóssy Imre, Kis Sándor, Parkas Ferencz, Csanak József — és pedig nevezettek az alapszabályok kidolgozása végett ideiglenesen, — jegyző és levéltárnoknak Zivuska Ferencz, pénztárnoknak Kis Sándor, karnagynak Gáspár Ignác, — mint az egylet érdekeinek felügyeletével s működése vezetésével megbízott egyleti tisztviselők szótöbbséggel állandó időre megválasztattak.

Végre a kidolgozandó egyleti alapszabályok alkotása körüli tájékozás és ismerhetes végett meghozatott miskolci dalárdai alapszabályok jegyző által egész terjedelmében felolvastatván, azok elvileg elfogadtattak, — mennyiben azonban azoknak némely pontozatai azon városban divatozó szokások és ugyanott uralkodó helyzeti körülményekhez mértenek, — az ezen dalárda és zeneegylet körének megfelelő és e város társalmi viszonyai és helyzetével megegyező új alap-szabályoknak a miskolci nyomán az emlitett t. választmány által leendő mintegy 8 nap alatti elkészítése elhatározottat.

Ezekután, — miután elnök Kis Lajos ur, — a köz-

*) Legújabb hazai lapokban már is olvastuk, hogy egy városban alakulni készülő takarékpénztár 100 fős részvényeit a hatóság 200 frtra emelendőknek mondotta s meglehet emiatt az egylet meg sem alakult.

gyülés előtt bemutatandó alapszabályok alapos megbirálása és végleges megállapítás tárgyában tartandó — közgyűlési határnapul f. 1863. év október 25-dik napjának délutáni 3 óráját tűzte ki, — az ülés befejeztetve eloszlott.

Zivuska Ferencz, s. k. dal- és zenegyűleti jegyző.

DEBRECZENI HIRMONDÓ.

□ A debreczeni „István“ gőzhengermalomtársulat, közügyek iránti nemes buzgalomnak ismét gyönyörű jelét adta. Ugyanis a nevezett társulat közelebbi közgyűlésében mint már egyizben említők, teljhatalmilag megbízta a választmányt arról, hogy Csanak József és Szabó Lajos volt igazgatóknak, — kik a társulat üzleti ügyeit fardhatlan s valóban ritka erély és soha nem csökkenő buzgalommal vezették s azt a legszebb virágzásba hozták, — sokszoros érdemük szellemi elismerésén kívül, még oly maradandó emlékről is gondoskodják, mely mind az igazgatók érdemei elismerésének, mind a társulat hálájának méltó jelvénye legyen. A választmány, e megbízásához képest, f. hó 22-iki ülésében abban állapodott meg, hogy egy, — Debreczen városban állítandó realiskola megalapítása, többször nevezett igazgatóknak a társulat javát oly szépen előmozdított sikeres működésüknek legszebb elismerése s legértelmesebb jutalma leendő, — s e nemes eszmétől vezéreltetve; a realiskola alapjára 10,000 forintot szavazott meg. — Hiszszük, hogy amidőn e derék társulat, a jótékony szellemétől vezéreltetve a valódi érdemeknek ily szépen nyújtja hálás elismerést s emelt magának is maradandó emléket azért, hogy nemzeti üdvös intézeteink számát gyarapítja: városunk és vidéke egyes nemes gondolkodású polgárai is egész lélekkel fognak közreműködni s tehetségük szerint meghozni a közjó oltárára a hazafiai áldozatot, hogy az eddig sajnosan nélkülözött realiskola, alapjából mielőbb kiemelkedjék s örökidőkre virágozzék.

□ A debr. kertészeti egyesület ma délelőtt 10 órakor tartja közgyűlését.

□ Az alsó szabolcsi tiszaszabályozó társulat, f. hó 6-kán városunkban, főtiszt. Lévy S. ó mla elnöklété alatt közgyűlést tartván: tárgyaltattat a nm. magyar k. helytartótanács f. é. márczius 4-iki 14,927 sz. intézménye kapcsában leérkezett okt. 3-iki 5615 sz. a. megyekormányzósági leirat, — melyszerint a társulat f. év jun. 29-kén benyújtott kérvénye nyomán a társulati védművek kijavítása és e munkálatok végbefejezése céljából kért 140,000 frtnyi előleg 5%-től kamat és tízévi hason részletekben leendő visszafizetés mellett megadott — s erre a kereset nélküli munkás osztály rögtön foglalkoztatása tekintetéből 25,000 frt a debreczeni cs. k. gyűjtő-pénztárnál már utalványozva van. A közgyűlés a m. kormány és gondoskodását hálás köszönettel fogadván, a részösszegek kellő időben leendő fölvételének eszközésével társulati elnököt akép bizta meg, hogy az engedélyezett 140,000 frtból az 1860. május 14-iki közgyűlés által megszavazott 250,000 frtos kivetést, — 1862 és 1863-dik évekre hátralékban levő tartozások erejéig, mintegy 96,000 frtot még ez évben fölvehesse; azon esethen pedig, ha netalán a hosszú ősz és kedvező időjárás mellett nagyobb számú munkás nép foglalkoznék és a javítási munkálatok haladása a fentebbinél nagyobb összeget is igényelné: az érdekeltek, további intézkedések megtétele végett azon világos értesítéssel lesznek mielőbb közgyűlésre behívandók, hogy a későbbi előlegek, a 250,000 frtos kivetés jelenleg még hátralékba nem jött 1864 évi illetékei terheül levő fölveendő, azon érdekelteknek, kik magokat a szóban forgó újabb kölcsön 10 évi kamatterheitől megóvni kívánják, érdekeik kellő megóvásán idő és alkalom nyújtassék; önként értetvén, hogy az e kivetés körül netalán felmerülhetők kérdések megoldása felől, egy későbbi közgyűlés fog intézkedni. — Az időnkint kiállítandó kötvények aláírásával, elnökön kívül Papp Elek és Lovassy István választmányi tagok bíztatták meg.

A 140,000 ft kölcsönösszeget a társulat örömet s nagy készséggel fordítja inségben szenvedő honfitársai foglalkoztatására; úgy levőn azonban meggyőződve, mikép ez összeg, a nyomorban sínlók számához képest felette kedvezőtlen arányban áll s hogy ennek befordítása csak rövid időre és jelentéktelen segélyforrással szolgálja: eszmétársulatnál fogva akaratlannal is visszazogdol a f. év június 30-kán Szabolcs megye főispáni helytartója elnöklété alatt tartott értekezlet anna javaslatára, — melyben a m. kormány kérétek, — hogy az akkor előszámolt fontos állami érdekek előmozdítása, de főképp az alföldi inséggel küzdő népeinek hasznos és tartós keresetnyitás tekintetéből is — a hortobágy vidékre tervezett hajózható esatorna ügyének előmozdítását kegyesen rendelné el. Mivel pedig e fontos ügy mibenléte felől a közgyűlésnek tudomása nincs s a m. kormány által teljesítendő átmetszési munkálatok mellett érdelembe hozandó összegek is csak pillanatnyi és elégtelen segélyezést nyújtanának: a kormányt elnököleg megkérendőnek rendeli arról, hogy a nevezett esatorna körüli munkálatok államköltségen leendő kivitele mielőbb engedélyeztetvén, azok megindítása még ez évben kezdetnek meg. — Olyvatott, az utóbbi — apr. 24-diki közgyűlés által a se lypes foltra épült szilip műbirálatával megbízott küldötték jegyzőkönyve, mely megállapítja, hogy e mű a szerződés alapján szolgált 9 darab eredeti terv szerint helyes mértékű, erős szilárd anyagokból épült; a beton alapot illetőleg azonban, az a műbirálat idején vízzel levén borítva; a munkavezető társulati mérnök jót-

álló nyilatkozatára támaszkodva, az egész helyesen épült bevégzett műnek nyilvánították. — Szönyegre került a f. évi april 20-diki közgyűlésből a társulati összes védművek felhészére kiküldött bizottság f. évi május 22-diki vázlatos jelentése, mely az egyes öblözetek műveit részletesen ismerteti. — Ugyanez alkalommal az alsó szabolcsi osztály védművei munkálatainak sikerére felette nagy fontosságú t. d. b. i. átmetszés lassu fejlődése is szóba hozatván, a nevezett átvágás felső torkolatának kedvezőtlen fejlődése tekintetéből egy sarkantyú építése javaltaték, — az elnökség utján azon kérelemmel leszen megújítandó, hogy a m. kormány, a társulat szerkezetében levő összes átmetszések kivételére most jelentékeny összeget utalványozván, e pénzekből a d. b. i. nagy horderejű átvágás felső torkolatához, a mult évben indokoltan javalt sarkantyúépítésre, mint a gyors kiképződés egyik mulhatlan kellékére, egy bizonyos összeg fordítatnék.

□ A magyar tud. akadémia mathem. és természettudományi osztályülésén Csányi Dániel levelezőtag, okt. 19-kén olvasá föl székfoglalóbeszédét a mértan rendszeréről.

□ Közelebb a helybeli gőzmalom udvarán, kutatás alkalmával 5 és 1/2 ölnyi mélységben, megkivült állati csontokra találtak, miket némelyek öslényi csontmaradványoknak tartanak. Mindenesetre érdemes lenne, hogy a természettudósok e találmányt bővebb vizsgálódás tárgyává tennék.

— Nemrég valamennyi hazai lapot bejárt bizonyos haramiamese, melynek történethelye a debreczeni tanya egyiké lett volna. Leíratik, mikép támadtatott meg egy hős héber leányzó — mig atyja Debreczenben járt — a dühös rabló által s hogy mentette meg életét vitriollal telt üveggel, melyet a bátor leány a rabló szeme közé vágott, ki legott lerogyott s iszonyu kínok között halt meg. Az egészben az a legfurcsább, hogy e hősköteményt mi debreczeniek csak a pesti lapokból olvastuk s meg nem foghatjuk honnan vehették e mesét, melyet csupán hagyományos álom szüleményének kell tartanunk.

— Debreczenben „alföldi izraeliták ipar- és földmívelési egylete“ alakul, melynek föladata leendő a nehezebb kézművességnek az izraeliták közt terjesztése. E dicséretre méltó egyesület eszméje, mely a helybeli izraeliták közt keletkezett, már is nagy rokonszenvvel találkozott, annyira, hogy érvényesítésére semmi kétség nem marad fön. Az egyesület megalakítására ideiglenes választm. tagokul dr. Popper, dr. Holländer, dr. Löwestein, Zicherman H. Bleuer A. és Reiszman Mór választattak meg, az alapszabályok kidolgozása és a szükséges engedélyért való kérvény elkészítésére.

— Piacunk közelebb négyszögű kövekkel burkoltatik ki. Az erre rendeltetett kövek egyrésze már helyre is szállított. A teleki-utczának ily köburkolata már kész is s a kísérlet valóban közmegelégedésre ütött ki.

— A kertészgazdászati csarnokban különös szép olaszgesztenyék vannak kiállításban, melyek Csanak József ur debreczeni kertében termettek.

— Mult szombaton hatvanutczán egy 10 éves gyermek a malom kereke által elsodortatván annyira összezuzatott, hogy harmadnapra irtózatossá kinnal mult ki.

— A mult héten a köntösgátnál s az opreskertnél két ismeretlen férfi hulláira találtak. Egyiken semmi sérülés nem látszott; a másiknak azonban fején több ütés nyomai voltak észrevehetők.

VIDÉK.

— A n. kállói községi választmány 30,000 darab téglának vettetését határozta el azon czéllal, hogy ennek kiváló rendeltetése legyen kéményekhez építőanyagul szolgálni s az azokhoz szükséges téglamennyiséget a szegényeknek ingyen, a tehetősöknek kiállítás áron szétosztani, hogy ily módon a netalán éghető anyagokból való kémények építésének eleje vetessék. (Üdvös intézkedés, melyet más községek is figyelembe vehetnének.) Ugyane választmány elhatározta, hogy miután a segélyezendők nagy száma s a szenvedett kár nagy mennyisége jelentékenyebb segélyt igényel, mint amint a város lakossága önmagában nyújtani képes: megyei és országos könyöradományok gyűjtését kezdeményezendí.

— Nyiregylházról e hó 17-kén alkonyattájban egy odaváló gazda, amidőn szekerével lovával tanyájára indult, utközben megfojtatott. A lovak, melyek a tanyáit utat jól ismerék, holt gazdájukat egyenesen hazaszállították. Egyéb a gabájánál nem hiányzott. A gyilkos kiléte, — mint levelezőnk írja — még ki nem puhaltathatott.

KÖZÜGYEK.

A zemplémmegyei gazdasági egyesület november 3-kán S.-A. Ujhelyen löversenyt rendez, melyen 5 futás lesz. Ugyanezen napon a szőlőközdők javára S.-A. Ujhelyen táncvigalom is rendeztetik, amelyben minél egy szerényebb öltönyben való megjelenésre lelke: sorok által hívják fel a „Felvidék“-ben özv. gr. Andrássy Károlyné, gr. Andrássy Gyuláné, gr. Andrássy Aladárné és gr. Károlyi Edéné urhölgyek Zemplén és a szomszéd megyék hölgyeit, hogy az ezáltal megtakarítandó összeg az inségben szenvedőknek ajándékozathassék. A felszólaló négy nemeskeblő honleány mindjárt szép példával is akaráván előjárni, a három első 100 — 100, gr. K. E.-né pedig 50 frttal megkezdé az adakozást.

** A b. Wenkheim-család 30 körösladányi szőlőközdő oltartását vállalta el s ezenfölül az inségi bizottmány rendelkezésére 100 mérő buzát adott.

** Mint a „Sürgöny“ értesül: a tiszaszabályozási s más ilynemű munkákra kölcsönként utalványozott 500 ezer frton kívül, még 2 millió frtot szándékozik a kormány adni.

** A jelenleg folyamatban levő levéljegyek csak e hó végeig érvényesek.

** Herczeg Esterházy Pál és neje ez évben, házasságuk 50-dik évfordulóját ülvén, ez alkalomból az irgalmas szerzet kismárdtoni zárdájában hat, — Fraknón pedig, külön ápolásban nyolcz szegény beteg gyermek számára tettek alapítványt.

Vigasz.

Volt nekünk rosul dolgunk nem egyszer:

Pusztított tűz s török, tatár fegyver,
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Egyszer sáska-had aratott nálunk;
Másson árvíz lepte el határunk;
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Most jég verte szőlőhegyeinket;
Majd a szárazság tönk्रे mindent;
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Pogány népek, kinceinkre vágyva,
Ijainkat hányszor verték láncra;
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Hányszor könnyel ettük kenyerünket;
Bánat és bú szakgatá keblünket;
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Félelem zavarta álmainkat;
Bűn fertészteté szent oltárunkat;
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Sohajok közt éjeket töltünk el,
Számos évet hín reményiséggel;
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Hányszor álltunk szemben a halállal,
Küzdve titkos s nyílt ellen hadával;
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Temetőnk mind nagyobbra nőnek —
Temetői régi jó időknek;
Mégis él, és élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Hanyvaiból az olluitt sok hősnek,
Nagy reményű, deli ifjak nőnek;
El! s örökre élni fog e nemzet,
Melyet isten jókedvében nemzett!

Debreczen 1865, szept. 10.

Olah Károly.

Bécs és a lengyelek.

Kara Mustafa 1683 július 14-kén 270,000 emberrel táborozott Bécs falai alatt egymásután két felszólítást küldött gróf Stahremberg várparancsnokhoz a város feladása iránt. Válasz helyett a külvárosokat rendelő fölégetni a parancsnok s a dunáninneni külvárosok hamuda östömök. — A futóárkok három irányban kezdetek meg az ostromlók részéről. A skótudvarban támadt tűz három palotát emésztett meg s fenyegette az arsenált és lökészetet; az ifju Stahremberg Gvidó az égő folyosó hirtelen beomlásával mentette meg az 1800 hordó löport. Mig a lothringeni herceg magát a leopoldszigetben tarthatta, közelgetésben voltak vele a városiak, de kénytelen levén a szigetet elhagyni, a város magára maradt. A szigetből elvonulókat megtámadta a török s három órai harc után 400 levágott fő s 200 fogoly vitetett a török táborba. Az egész leopoldváros, minden templom és kolostor, ugy a ligetkertben állott Favorite császári épületek rombadóttek. A városban minden harang megnémult, egyedül a Sz. István tőrnya nagy harangja adta a jelt, melyre a városérség s polgárság a kitűzött helyeken megjelenni tartozott. — Iszonyu fölhald alakban köríté a várost az ostromló tábor, három mértföldnyi kiterjedésben 50,000 tábori sátorával. A pasák lakai királyi fényben ragyogtak, de elhaltak a nagyvezír sátora környezetéhez képest. Sátorainak területe, megrakva keleti pompában kiállított firdők, kertek, szőlőkutakkal, megközelíté Bécs város kiterjedését.

Klosterneburg és Nuszdorfnál levő minden hajót lehozta a törökök a Duna esatornáján, hogy a leégett állóhid helyett, azokból hajóhidat verjenek; elszánt katonák s polgároknak azonban sikerült e hajókat részint az arsenál esatornájába vonni, részint fölégetni; a nagy Dunán megkezdett nagy hiddal ugyanaz történt a balparti hadak által.

Az ostrom tizedik napján lobbant fel az első akna s e kétségbeeső tűnemény naponta ismétlődött; már tizen-nyolczszor rohant ostromra a török, huszonnégyezer rohanak ki az ostromlottak; hatvan nap alatt csak kétszer vőnek tudósítást a császári seregről, mindennap remélve a fülmentetést. A várparancsnoktól a hercegrez küldött jelirat a nagyvezir kezébe jutván, azt iratta alá: hogy „nincs szükség jelekben írásra, a város gyöngé állása ugyanis eléggé ismeretes s ha a polgárság nem bízik a nagyvezir jóságában, majd tapasztalhatja annakidejében isten haragját“ s az iratot egy nyíllal a várkapuba lövették; e fölhívás is válasz nélkül hagyott. Az ostrom 18-ik napján már meglehetősen küzeledtek a futóárkok a vár falaihoz; — Sz. István s a kázmás barátok templomaira bombákat lövtek, melyek több ijedelmet mint ártalmat okoztak.

Egy öreg orvos szolgálja által kapott levélből úgy értesülvén a nagyvezir, hogy a városban csak 5000 katona van, a polgárság a parancsnokkal civódik, fölbátorítá e hír, erősebben látta az ostromhoz. Szeptember 6-kán az akná 24 lábny vastag falat romboltak le hat öl hosszúságban; több ezer török kísérle meg az ostromot, az elcsúszott új csapatok pótlótlak; — másnap Kara Mustafa seregét negyedrészszel találta kevesebbnek.

Sem veszély, sem a beállott ragályok s éhség előtt nem hajolt meg a polgárság s várórság kitartása; de a kimerültség majd elérte a végső határt, míg végre a váravárt mentőcsereg közelgett.

Augusztus utolsó napján érkezett a lothringeni herceg táborába 12,000 lovas s 3000 gyalogból álló sereggel Szobieszký János, a hős lengyelkirály. — Kara Mustafa azon nagy ostobaságot követé el, hogy serege háta megett a hegyeket nem foglalá el. Augusztus 11-kén az egész hegymagaslatot a keresztény sereg vette birtokába. A Kahlenberg csúcsáról látván a király a török táborát, így szóló törzstisztjeihez: „ez ember hibásan táborozta magát, semmi hadtudománya nincsen, okvetlenül meg fogjuk őt verni“. Azon éjjel röppentyű-kéve szállt föl a Sz. István tornyáról, jelezve a legutolsó szükségét; — a hermanncsúcsról hasonló röppentyűtől világitott válaszul s a városbeliek öröme tartós ágyútűzben tört ki.

Szeptember 12-kén vasárnap a szép ősznap legelső sugarainál a leopoldhegy tetején olvasta a szent misét Marco d' Aviano s a lengyelek királya tette a szolgálatot az oltárnál. Aztán fia térdelt eléje, lovagá útét őt a nevezetes nap emlékére; rövid szavakban figyelmeztető környezetét, hogy e nap nem egy várost, de az egész kereszténységet menti meg. Őt ágyudörgés adott jelt a csatára. Kara Mustafa meglátván a magaslatokon ragyogó fegyvereket asszonyi pulya féltékenység szállta meg lelkét; földre veté magát, megtépte szakállát s öltönyét, megátkozá születés napját; erős tilalma deázára sátorába rontának a budai és diarbekiri basák s erőtettk a jancsárok élére állani. — Elhalt bátorságát vér által felköltendő, minden keresztény foglyot lemészároltatott; nők, öregek, gyermekek sem kiméltettek; 30,000 áldozat vérzik el e nap reggelén. A nagyvezir minden percében mást határozott; míg a keresztény tábor balszárnyán megkezdett a véres itközöt; a lothringeni herceg a jancsároktól védett házakat, kerteket, vízvezetőket egyenkint foglalta el nagy vőrontás között; most a jobb szárnyon levő lengyelek is előtörtök, élükön vitéz királyukkal a dornachi erdőből; a nagyvezir minden erejével ide fordult; erős küzdelem után végre utat tört a lengyel sereg a török táborba; 4 órakor a külvárosokig nyomattak a törökök, hol egy óráig tartott a véres harc; — még a jancsárok egy része a várost lödöz, mialatt a két szárny, köztük a nagyvezir is a szent zászlóval futásnak indult. Éesti 7 órakor Bécs meg volt mentve.

(Folyt. köv.)

Irodalmi s művészeti mozzanatok.

* Az „Ország Tükre“ című budapesti képes közlöny, mely majdnem két éves pályája alatt, változatos tartalmával számos és szép képeivel, fényes kiállításával a kitűzött föladatnak oly szépen megfelelt s a külföldi ílyenemű közlönyével minden tekintetben kiállta a versenyt; részvételmény miatt szűnőfélben van s további fönnmaradása esepán attól föltételezték, ha minden előfizetije egy 1/4 vagy két 1/4 éves előfizetést szerzend. E díszes lap előfizetési ára évenegyre csak 5 ft, mi, — akár a belbecsét akár a meglepő szép kiállitást tekintve, a legelősebbnek mondható. Ajánljuk az olvasó közönség tömeges pártolásába.

* Vasehing Konrád Lugoson „Hazai hangok“ című alatt három eredeti magyar férfünygyest tartalmazó dallázetre nyit előfizetést. Részei: 1.) „Hazám“, ünnepeles kardal; 2.) „Édes anyád rózsafa“, Losonezytól, kedélyes négyes és 3.) „Édes hort“, Losonezytól, borsal. — Szerző, ez új négyesét különösen a hazai zene-, dalgyleteket, dalárdák, továbbá a közép tanodák és képezdek előjárói és hallgatói figyelmébe ajánlja. Előfizetési ár 1 ft, mely szerzőhez Lugosra decz. 1-ig bérmentve küldendő.

* A pártoláshüny miatt nemrég megszünt „Népnevelők lapja“ című kath. magyarnépnevelési heti közlöny Pesten Márki József szerkesztése mellett, újévben újra megindul. Előf. ár: 1/4 évre 4 ft.

IPAR, GAZDÁSZAT, KERESKEDELEM.

Kertész-gazdászati ügynökség kiállitása.

Beküldetett közlelebről: gesztenye — marone — debreczeni termény, Csányi József ur kertjéből, Erdekesh tárgy mellett alig időzhetnek mint e honosított ide-

gen gyümölcsnél, mert míg nagy Magyarországon élig egy pár hegy-magaslaton díszes vidék kérkedhetik gesztenye, még pedig az is csak közönséges apró gesztenyeterményes s a sík vidéki gazdák sikert nem ismerve meg sem kísérlik, vagy ha igen, mint kívánt eredmény nélküli dolgot nem igen ajánlják a gesztenyetermést: ime itt a legnagyobb, a legegészségesebb marone van előtünk édes tele béllal s oly vonzó külsővel, minőt a külföld sem mindenkor mutathat fel; itt van a debreczeni síkon, a homok talajban, mi több, ki völgyelt helyen nevelt honosított, párosítás által nemesített 12 éves maronefa gyümölese szurós bundájában és abból kifejtve, be érve már majd pár héttel ez előtt, előbb mint külföldi nagyobb hazájában. — Méltó, hogy e jól sikerült tenyésztés mások előtt is követni való példakint álljon. — A közjó munkálatban fáradohatatlannak ismert tulajdonos ur, bárkinck szivesen szolgál utasítással és a nemesítéshez galylyal ugy gesztenye-nint más nemes gyümölcsfáiról.

Mi szép volna egykor ily gesztenyefák nagy sokaságában nélkülözni a külföldi terményt s gyümölcsöt és árát a honi kertészkedés élvezetes eredményekint kezelgetni itthon.

Beküldetett továbbá Csányi Dániel urtól igen finom, erő- és zamatteljes hegyaljai asszuber. — Csányi Dániel téli retek, többnyire 4-5 fontos egy-egy példány, amellet igen jó — és téli kalarábé kitűnő szép, mindenik nagyobb mennyiségben. G.

Olcso lótarítás.

Tudva van, hogy a zabbal táplált lovak a zabszemet soha sem emésztik teljesen meg. Ezáltal nyilvános kára levén a tulajdonosnak: szükséges, hogy a gabnaszem áztatás által készítettessék el az emésztésre. Szakértő gazdászok által úgy találtatott, hogy 1 ló 15 font széna elfogyasztásánál 6 órát igényel, míg hasonló súlyú előkészített eledel-mennyiséget 20 perc alatt könnyen elfogyaszthat. Ezen ló-tápszert előkészítésére a következő kellekek ajánlatnak: — Egy rész réti szalma, két rész buza-, rozs-, árpa-, vagy zabszalmával s egy rész zuzott zabbal vegyítettvén, a tápszerehez aránylag, több vagy kevesebb mennyiségű melegvízzel meglocsolatik. E locsolás által a tápszert megnyálkásitása megkönnyítettik s a zab egészen összevegyülvén a többi keverékekkel a ló az eledelben nem turkálhat. Az e czélra alkalmazandó zab ne legyen liszté örölve, csak zuzva, a széna és szalma pedig legfeljebb 2/3 hüvelyki hosszra vágdalva. — Hogy ily módon mily tetemes megtakarítással tápláltatnak a lovak: például szolgálhat erre a nagy mángorló-társulat Londonban, mely 150 lovat tart — s mióta e rendszabályt követi: évenkint 800 tallért takarít meg. Lovai emellet erűsek, munkában kitartók s egészségesek. A londoni serfűzők lovai szintén ekép tápláltatnak.

Hogy kell bántani oly finomabb növényekkel melyek messzebből becsomagolva érkeznek hozzánk.

Igen gyakran nem a növény silányságában rejlik az oka annak, hogy a messze vidékről drága pénzen megszerzett ritka faj növények kezeink között elvesznek, hanem azon bánásmód kellő figyelemre nem méltatásában, melylyel ily messze vidékről becsomagolva érkezett növények közlelés körül eljárni szükséges. Az ily növényeket mihozt megérkeznek, ha eserép nélkül küldetnek, azonnal eserépből kell ültetni és kellő melegvízzel helyezettetni vagy üvegházba, vagy pedig ablakok közl melegvízzel megöntözött fűrészpörba, emellet erős árnyékba kell tartani és nem kell rögtön megöntözni ezeket, hanem reggel és este langyos vízzel meg kell foekendezni az egész növényt. A szabad levegőtől is lehetőleg óvni kell az első napokban. Másod harmadnap már hajtani kezdenek, ekkor megöntözethetnek, de emellet a langyos vízzel való foekendözést is folytatni kell, ezután már napról napra több világosságot boesajlunk rájuk és jobban s jobban szoktatjuk a kül levegőhöz. Ily kezeléssel emellet három hét alatt gyakran a már tökéletesen hervadásnak indultak is helyre jönnek. Ha nyolcz nap alatt nem hajtnak, meg kell ezeket erősen metszeni és még mologob helyre tonni, ha erre sem pezadül meg bennük az élet, akkor már nincs hozzájuk többé remény. Ha nem tudjuk vajjon a küldött növény meglőhzi növény-e vagy sem, akkor 10-14 n. megrege 5-4 nap alatt erősen fognak már hajtani, az azt mutatja, hogy hidegob légkörbe helyezendők, vagyis nem meglőhzi növények. (M. K.)

Terménytár.

Debreczen A f. hó 24-diki hotivádsáron minden gabnomból oly nagy mennyiség hozottak a piacra, hogy az árak jegyzék szerinti esékkenést szenvedtek. — Tiszta buza 4 ft — 4 ft 40 kr. kétszeres 5 ft — 5 ft 20 kr. rozs 2 ft 70 — 80 kr. árpa 2 ft 10 — 20 kr. zab 4 ft 70 — 80 kr. tengeri 5 ft 50 — 40 kr. (H.)

Nagykállo. Okt. 10. Buza 4 ft — kr. kétszeres 5 ft — kr. rozs 2 ft 80 kr. árpa 2 ft 40 kr. zab 1 ft 60 kr. tengeri 5 ft — kr. 1 öl tözifa 10 ft. 1 mázsa széna 4 ft — kr. 1 font szalonna 40 kr. krumpli 1 kr. marhahus 11 kr. fagygyugyertya 40 kr. buza-liszt 42 kr. szappan 26 kr. buzadarab 14 kr. szalma 2 kr. olaj itezje 40 kr. borsó 10 kr; lenese 6 kr; köleskása 6 kr. 1 iteze új bor 10 kr. ebor 20 kr. pálinka 18 kr. 1 font árpadara 10 kr. paszuly itezje 6 kr; disznózsír 50 kr. (H.)

Derecske. Okt. 10. — Mai napon tartott heti vásárunkon, a piaci árak következők voltak: Buza 5 ft 60 kr. kétszeres 5 ft — kr. rozs 2 ft 90 kr. árpa 2 ft 40 kr. zab 1 ft 60 kr. tengeri 2 ft 80 kr. szalonna fontja 56 kr. zsír itezje 48 kr. sertésus fontja 46 kr. marhahus 9 kr. (E.)

Nyiregyháza. Okt. 17. — A mai napon tartott hetivásárunkon, a gabnanelemek ára következő volt: t. buza 5 ft 60 — 70 kr. kétszeres 2 ft 80 kr. — 6 ft. rozs 2 ft 60 — 65 kr. árpa 2 ft 40 — 45 kr. zab 1 ft 60 — 65 kr. tengeri 2 ft 40 — 50 kr. köles 2 ft 50 — 40 kr. kása 4 ft 80 kr. — 5 ft. paszuly 4 ft 30 — 80 kr. (K.)

B. Ujfalu. Okt. 22. — Tiszta buza 4 ft — kr. kétszeres 5 ft 60 kr. rozs 2 ft 50 kr. árpa 2 ft 80 kr. zab 1 ft 80 kr. tengeri 5 ft — kr. 1 iteze köleskása 8 kr. paszuly 8 kr. lenese 8 kr. borsó 8 kr. szarvasmarhák középára darabonkint 22 ft. egy mázsa szalonna 54 ft. 1 font nyersfagygyu 20 kr. marhahus 9 kr. egy iteze ó bor 10 kr. új bor 8 kr. sör 10 kr. pálinka 24 kr. zsír — kr. lümpolaj 56 kr. (D.)

Karczag. Okt. 25. — tiszta buza 4 ft 20 kr. kétszeres 5 ft 80 kr. árpa 5 ft — kr. zab 2 ft — kr. tengeri 5 ft 60 kr. kása itezje 08 kr. paszuly 8 kr. borsó 08 kr. lenese 08 kr. szalonna fontja — kr. fagygyugyertya 44 kr. szappan 24 kr. olaj 44 kr. marhahus fontja 10 kr. juhhus 8 kr. fehérbor itezje 44 kr. veresbor — kr. (Cs.)

Ér-Mihályfalva. Okt. 22. Tisztabuza 5 ft 60 kr. kétszeres 2 ft 80 kr. rozs 2 ft 50 kr. árpa 2 ft — kr. zab 1 ft 50 kr. tengeri 2 ft 50 kr. kása vékaja 2 ft 20 kr. paszuly 4 ft 80 kr. lenese, borsó itezje 7 kr. kolompér 1 ft. sertésus fontja 20 kr. marhahus 10 kr. juhhus 8 kr. olaj 56 kr. szalonna 40 kr. zsír itezje 50 kr. (V.)

Tokaj. Okt. 25. Tisztabuza 4 ft 50 kr. kétszeres 5 ft 50 kr. rozs 5 ft — kr. árpa 2 ft 20 kr. zab 1 ft 60 kr. tengeri 2 ft. 40 kr. kolompér 1 ft 50 kr. 1 mázsa liszt 0. számú 16 ft. — kr. — sz. — frt. — kr. kenyérliszt — frt. — krt széna 5 ft — kr. szalma — frt. zsír — kr. 1 font szalonna 44 kr. marhahus 12 kr. borjuhush — kr. 1 öl bikfa 8 ft — kr. (Z.)

EGYVELEG.

— Hollósy Kornélia e hó 14- és 15-kén tartá S.-A. Ujhelyen hangversenyét. A második hangverseny jövedelmét, 300 frton fölül, a művész a Tokaj és Gesztely vidéki szűkölködők javára ajánlotta fel.

— Szatmárról írják, hogy az Ungvártól Csongrádig vezető tiszai csatorna előmunkálatai már készek s a tulajdonképeni ásátás jövő tavaszkor kezdetnek meg, az egész csatornát, állítólag belga társulat építetté, 30 millióba kerül és két év alatt készen lesz. A csatorna szélessége 20 lábat tenne, a víz mélysége 5-öt.

** Szatmármegye főispáni helytartója, a Szatmár városban megjelenő „Tárogató“ című heti lapot a megye hivatalos lapjaul jelölte ki.

** A tokaji, ruszti, mènesi és egri hegyekről, jelentékeny borszállitvány rendelettet meg Hollandiából.

** Gróf Mike s Benedek husz alföldi szűkölködő és husz ló kiteletetésére vállalkozott.

** A budai irtalmas szerzetesek és erzsébet-apácák a tél föltán, szegények számára levesosztó-intézetet nyújtanak zárdájukban.

— Nadar párisi gépész azt hirdeti, hogy oly léghajót talált föl, mely a szokásos gömbnélkül, szárnycsavarok segítségével emelkedik a légbé. Most e találmányt Horváth pesti gépész hazánkba, mint sajátját, magának követeli. Ő, mint nyilatkozatában állítja, több mint 80 mintát készített ily röpülőgéphez s több tanuja van, kik nála e találmányt már előbb látták. A többi közt Herman bűvésznek is megmutatta s nagy gyanuja van, hogy titkát ez árulta el a párisi gépésznek.

Hibajagítás. Utóbbi számunkban, a negyedik oldal 5-ik hasábjának 6-ik sorában helyett: f o u t a t „Gura!“ olvasandó.

XI-dik költése

az inség enyhítésére tett adakozások s ajánlatoknak.

498. Cs. 565. Szabó András az ajánlott 1 frtot, behozta. 497. H. 1450. Beke Mihály adott 6 frtot. 498. Volt kereskedő Nagy József 100 ft ajánlatát besztette. 499. Csanak József ur októberi részletében küldött 60 ft. 500. A polgári t. ez. kaszinó küldött 18 ft 22 1/2 krt.

Jegyzés: 1. a péterfalvi adakozási iv mindeztideig sem érkezvén be, az azon utczabeli hátralevő adakozások most sem közölhetők.

2. Addig is míg részletesebb kimutatást tohetnék, örömmel tudatom, miszerint pár nap óta, a munkára jelentkezettek egyrésze a szatmári országutesinálásnál alkalmazva van s az alkalmazottak száma naponkint szaporodik.

Kelt Debreczenben 1865. Okt. 22.

Szentgyörgyi Elek m. k. bizottmányi tollvezető.

Értesítés.

A debreczeni kertészeti egylet választmánya által értesittetnek a nevezett egyletnek helybeli és vidéki tagjai, miszerint az évbén rendez évi illetőségükön csak 1510 darab esemete osztatik ki, melyből az alapító tagoknak 6, a részvényeseknek pedig 3 darab adhatatik ki. Megjegyzendő, mikép, alma- és körte-esemetek az időjárás mostóságá miatt kevés számmal levén az egylet birtokában: ezekből egy tagnak csak 1 darab jutand; kajszin- és őszibarackesemetek azonban nagyobb mennyiségben állanak rendelkezésre. A esemetek egyt. pénzárának T. u. máty. Károly gyógysszörész uról f. évi nov. 1-től 15-ig egyleti tagok által, darabonkint 20 krajával vehetők, azontal pedig, a fönnmaradt esemetek, ugy az egyt. tagok, mint a nem tagoknak 50 krajával lesznek eladandók. — A fönnirt esemete mennyiségben kívül vannak még az egyletnek eladásra szánt díszesemetei is, mik közül a veres- és gömbakácok 30, a többi faj díszesemetei darabj pethy 10 krajával kapható. Díszfák, egyleti tagoknak illetőségben nem adának.

A debreczeni kertész egylet választmánya.

A „Hortobágy“ okt. — decz. folyamának teljes számú példányával meg folyvást szolgálhatunk. — Előfizetési ár, évenegyre 1 ft 80 kr: fél évre 3 ft; egész évre 6 ft o. é.

Az összegek, lapunk szerk.-kiadóhivatalához (czegledateza 3. sz.) intézendők, hol egyszersmind minden közlemény és hirdetemény, bármily alak és terjedelemben a legjutányosabb áron fölvetetik s pontosan közölhetik.

A „Hortobágy“ kiadóhivatala.

